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Pratarmeé

Leidinyje ,,Planimetrijos kurso sisteminimas“ (Metodikos etiudai, 3-asis sgsiuvinis)
pateikiama 1 - ojo sgsiuvinio 83 — 189 uzdaviniy sprendimo metodika, metodinés
rekomendacijos bei teoriniy Ziniy minimumas, reikalingas racionaliausiam uzdaviniy
sprendimui. Siame sasiuvinyje nagrinéjami jbréztiniy ir apibréztiniy trikampiy bei
keturkampiy sprendimo biidai, jy rySys su kitomis planimetrijos kurso temomis.

Autorés



Ibréztiniai ir apibréZtiniai trikampiai ir keturkampiai
Metodinés rekomendacijos

Jeigu apskritimas jbréztas j trikampj, tai:
1.  Lietimosi taske liestiné statmena apskritimo spinduliui (liestiné€s teorema)
Liestiniy, nubrézty i$ vieno tasko, atkarpos iki lietimosi tasky yra lygios (liestinés teoremos
iSvada).
Zr. uzd. 66,101, 118, 119, 121 — 125, 287 — 290.
Daznai patogu naudoti ,,iSlankstymo metoda®, kuris remiasi liestinés teoremos iSvada..
Zr. uzd.85 - 91.

2. Jbrézto apskritimo spindulys gali biiti apskai¢iuojamas pagal formule: r = S , Cla s —

daugiakampio, j kurj jbréztas apskritimas, plotas, o p — daugiakampio pusperimetris.
Zr. uzd. 23, 25, 33, 83, 93 — 100, 102, 103, 107, 110, 113 — 117, 120, 126, 138.

: . : : 1 :
Daznai uzdaviniy sprendima palengvina formulé: r = E(a+b_c): p-c, ¢ia p — stataus

trikampio, kurio krastinés a, b, ¢, pusperimetris.
Zr. uzd. 101 - 112.
3. Jbrézto  trikampj apskritimo centras yra pusiaukampiniy susikirtimo taske.
Zr.uzd.9, 127, 142 - 143,
Jei apskritimas jbréztas j trikampj, daznai patogu naudotis pusiaukampinés savybe.
Zr. uzd. 244 — 249, 287 - 290.
Jeigu apskritimas apibréztas apie trikampj, tai:
Apibrézto apie trikampj apskritimo centras yra krastiniy vidurio statmeny susikirtimo taskas.
Zr.uzd. 7, 8.
Sprendziant uzdavinius apie apibréZtus apie trikampj apskritimus, i§skiriami §ie atvejai:
1. Jei apskritimas apibréztas apie staty trikampj, tai apskritimo centras yra jzambingés
vidurio taskas.
Zr.uzd. 127 — 134, 194,
2. Jei apskritimas apibréZtas apie lygiaSonj (lygiakrastj) trikampj, tai svarbu, kur yra
apskritimo centras: aukstin€je ar jos tegsinyje.
Universalus $io tipo uzdaviniy sprendimo biidas — pratesti aukSting iki apskritimo ir gauta
apskritimo taska sujungti su pagrindo vir$iine.
Zr. uzd. 135 - 137.
3. Kitais atvejais pravercia formulés apibréztinio apskritimo spinduliui apskai¢iuoti:

R = %’ 7r. uzd.84, 138 — 141 arba

R =

— (sinusy teorema),
2sin

Zr.uzd. 1,2,6-9, 15— 25, 27 — 32, 34, 30, 40, 61, 63, 80.
Jei keturkampis apibréztas apie apskritimg, tai prieSingy kraStiniy sumos yra
lygios. Zr. uzd. 49 — 51, 179 — 183.
Jei keturkampis jbréztas j apskritimg, tai priesingy kampy sumos lygios 180°.
Zr. uzd. 48, 81, 158, 184 — 189.
145 — 151 uzdaviniuose apskritimai jbrézti j romba,
152 — 157 — naudojami staciakampiai, 158 — 178 — jbréztinés ir apibréztinés trapecijos.



UZdaviniy sprendimai

83. Lygties x* —17x+60 = Osprendiniai yra 5 ir 12. Remiantis Pitagoro teorema,

jzambiné = 13. Kadangi r = s , tai, apskaiciave trikampio plota S ir pusperimetrj p, rasime r:

2
p_12+5+13_
30
30
r:—:
15

15;

2.

Ats.: 2.
84. Lygties x* —14x + 48 = 0 sprendiniai yra 6 ir 8.
6-8-10
=5.
4.24
Ats.: 5.
8b5. Duota: p1, p2, ps.
Irodykite: p= p1+p2+ pa.
Remiantis liestinés teoremos iSvada:
GM = ME,EN = NH,HR = FR,PF =KP,KS =SD,LG =LD .
Todél trikampiy LBM, NCR, ir PAS perimetrai sudaro trikampio ABC
perimetra, t.y. p= p1+p2+ ps.

R =

86. Zr.85 uzdavinj. Pagal salyga p1+p2+ ps=48. Soniné krastiné lygi:
(48-12):12=18.

Ats.: 18.
87. Duota: r, =2,r, =31, =4.C,Cy lygiagreti AB, A1A2 lygiagreti CB, B1B:
lygiagreti AC.

Raskite: r.
p= p1+p2+ p3 (Zr. 85 uzd.), bet trikampiai AA1A2, CC1C2, BB1B: ir

ABC panasus, todel:

L_B
r p’
L _P2
rp’
L_Ps
rp’

n+r+r;  pP+p,+P;

r P
Kadangi p1+p2+ ps=p, tai r=ri+ro+ r3 r = 2+3+4=9.
Ats.: 9.




88. Duota: AC =6,CB=10,AB =12.
Raskite: Pesp.

Remiamés liestinés teoremos iSvada:
KE = EL,MD = LD, AR = AM,RC =CK.

Pose = KB+MB = BC + AB—CK — AM = BC + AB— AC
Pose =10+12-6=16.

Ats.: 16.
89. Duota: P,;. =20, A B, lygiagreti AB,AB, =2,4.
Raskite: AB.
A1B1lygiagreti AB, todél trikampiai A1B1C ir ABC panasus:
Pwc _ AB
PAiaic AB,

Pazymeje AL = AM =x,MB =BN = y,CL =CN = z, ir panaudoj¢
liestinés teoremos iSvada: LA = A K, KB, = B,N, gauname:
Pagc =2X+2yY+22,P,p. =22
Pagal salyga 2x+ 2y +2z = 20,
22 =20-2(x+y).
20 _X+y

20-2(x+y) 24
(x+y)* —10(x+y)+24=0

AB =Xx+Yy=4arba6.

Ats.: 4 arba 6.
90. Duota: BR =BQ =m,RC = AQ =n, DE lygiagreti AC, FN lygiagreti AB, LM
lygiagreti BC.

Raskite: DE, LM.
QD + ER = DE, Pgpe = 2m;
QL + PN =FN, Parm=2m;
RF + PN = FN, Pnrc = 2n;
AQ +RC = AC, Pagc=2m + 2n;
QD + ER = DE, Py =2m;
QL+PN =FN,P,,, =2m;
RF + PN = FN, P =2n;
AQ+RC = AC, P,z =2m+4n;
Kadangi DE lygiagreti AC, tai trikampiai ALM ir ABC panasis
E _ Paoe
AC Py’
DE  2m
m+n 4n+2m’
2mn

m+2n
Kadangi LM lygiagreti BC, tai trikampiai ALM ir ABC panass.

DE =




M _ Pawm

BC P
LM 2n
m+n 4n+2m’
LM =M, LM = NF.
m+2n
91. Duota: AC =63, AB =39, BC =60, MN lygiagreti AC.

SMBN

S ABC

SMBN _

1134
SMBN =

SAMNC

92.

Pagal P

r’ =

93.

Raskite: Samnc.
Page =2X+2y+22 =39+60+ 63,

X+Yy+z=81.

Kadangi x+y = AC =63, tai z=18.
Puge =162.

Peun = 22 = 36.

Remiantis Herono formule

S,ec =+/81.18-21-42 =1134,

&)
162 ) '

56.

=S ,5c — Sygy =1134—56 =1078.

Ats.: 1078.

Duota: CD statmena AB, 1, =31, =4.

Raskite: .
Trikampiai BCD ir ABC panasis:

n _BC

r AB

Trikampiai ACD ir ABC panaSus:
r, AC

T AB

Abi lygtis pakeliame kvadratu ir sudedame
r’+r; AC®+BC’®
r2  AB?
itagoro teoremg AC? + BC? = AB?, todél
2 +r} =32 +4% =5
Ats.:. r =5,

Duota: BD =n.,DA=m.
Irodykite: S=m-n.



BE =BD =n,
AD = AF =m,
EC=CF=r.

S:%-AC-BC,

2S =(m+r)(r+n),
2s=r?+r(m+n)+mn,

2S=r-(r+m+n)+mn
r +m+n = p(pusperimetris), 2S =rp+mn,S =rp,S =mn

94. Duota: AD =3,BD =4.
Raskite: S.

7r.93uzd.a) S=AD-BD,S=3-4=12.
Ats.: 12.

95. Duota: CA=15,BD =16.
Raskite: r.

Tegul DA = x. Taikome geometrinio vidurkio teorema:
15?2 = (16 + x)- X,
x? +16x —225 =0,
Jzambiné lygi X =9.
Remiamés Pitagoro teorema: BC =+/25* —15° = 20.

f_S_ 2015 _
p 25+15+20
Ats.: 5.
96. Duota: BD =16, AD =09.
Raskite: 7ar?.

Zr. 95 uzd. brézinj.
Taikome geometrinio vidurkio teoremg: AC =+/25-9 =15,

BC =/25-16 = 20.
S 2015
" p 25+15+420
S, =ar? =257.
Ats.: 257.
97. Duota: AD=h,r.

Raskite: BC (pazymime Xx)
CL=CM,BD = NB,MA = AN.

P,oc = 2BC +2r

BC-h r-(2BC +2r)
Ssc = 2 = 2 ,




xh=2xr+2r?,
2r?
X = .
h-2r
2r?
h—2r

Ats.:

S=pr .
98. (Zr. 101 uzd.)
r=p-c;

24 = pr,
{r = p-10.
24 =(r +10)-r,r = 2.
Ats.: 2.

99. Jei ieSkoma trikampio krastiné — X, tai:

Pagal sglygg S = 7r°:
12

x=2,/3/
- 2 [3S
Ats.: 2 %z
100. Trikampio krastiné —X.
_ XZ\/_S/
<[ %)
x2:4y .
J3

S = pr,

S=3XV,
Xzz%r’

x? =4S2/9r?.

Sulyginame x?israiskas: 4y =452/9r?,
vg iSraiskas 3 /

r:—“s\/g. Ats.: S\/é.

3 3



101. Duota: a, b, c.
Irodykite: r = %-(a+b—c) =p-cC

CKOL — kvadratas, kurio krastiné lygi r.
AK =AN=b-r.

LB=BN =a-r.

c=b-r+a-r
r=12-(a+b-c)=12-(a+b+c-2c)=p-c.
Remdamiesi Pitagoro teorema, gauname:

r:]/2-(61+b—\/a2 +b2)

102. Duota: c=6,r = 2.
Raskite: S

(Zr.10luzd) r=p-c=>p=r+c=8.

Zinome, kad S = rp, todeél:

S=2-8=16.
Ats.: 16.
103. Duota: S =60,r=3.
Raskite: c.
Zr. 101 uzd.
r=p-c, 3=p-c,
S = pr; 60=p-3.
p =20.
c=17.
104. Duota: a+b=5,¢c=3.
Raskite: a, b.
Zr.101uzd. D=2r=a+b-c=5-3=2.
Ats.2
105.Duota: r=2,R =5.
Raskite: a, b.

7r. 101 uzd.Apibrézto apskritimo centras yra jzambinés vidurio taskas, todél ¢ =2R =10.
2r=a+b-c, 1)
a+b=14

Remiamés Pitagoro teorema:
a®+b*=10% (2

(1) pakéle kvadratu ir atéme (2), gauname: a-b = 48(3).

Pritaike Vieto teorema (1) ir (3), gauname:

a=6b=8
Ats.: 6; 8.
106. Duota: P =90,r =4.
) Raskite: a, b.
Zr. 101 uzd.
r=p-c,

p = 45,



c=p-r=41.
P 1)

a+b=49

S =pr=45-4=180.

.1 ) a-b

I$ kitos pusés, S = — = 180. (2)

IS (1) ir (2) sudarome sistema:

a+b=49,
{a -b =360.
Pagal Vieto teoremg statiniai lygas 9 ir 40.
Ats.: 9; 40.
107. Duota: P =24,S, .m0 = 24
Raskite: S o
Zr. 101 uzd.

p=12,c=2R,tod¢l

r=p-c
S=pr=r=24:12=2.

2=12-2R,
R =5.
S skritutio = R? =257
Ats.: 257.
108. Duota: a=8,b =15.
Raskite: x.
Zr. 101 uzd.
r =%(a+b—\/a2 +b2)
r =%(8+15—\/82 +152)=3.
X =12 =32,
Afts.: 3\/5.
109. Duota: r= b-a
2
Raskite: —
a
Zr. 101 uzd.
1
r=-(a+b-c)
>(a+b-c)

Pagal salyga r = %(b —a)

. c
Sulyging r, gauname: a = >



Tuomet kampas A lygus 30°.

b J3

—=ctg30° = —.
a 9 3

Ats.: ﬁ

3
Duota: status trikampis, jzambiné —a, spindulys —r.
Raskite: Strikampio

110.

7r. 101 uzd
r=p-a,
p=r+a
S=rp=r(r+a).

Ats.: r(r+a).

111. Duota: status trikampis,
Raskite: d.
Zr. 101 uzd.

1
r==(a+b-0),
2( )

d=2r=a+b-c=m-c.
Ats.:m—c.
112. Duota: r, =1(jbrézto j trikampj CDB apskritimo spindulys), r, = 2 (jbrézto j

trikampj CAD apskritimo spindulys).
Raskite: r (jbrézto j trikampj ABC apskritimo spindulj).

Tegul CD =h,AD =x,BD =c—x.
Zr. 101 uzd.

1
r=—-(a+b-c),
,(@+b—c)
1
rZZE(h'FX—b),

r :%(h+c—x—a),

3:%(2h+c—a—b),

c—a-b=2r.
Taigi r=h-3. (1)
rl

=tga,
ho1 9%

r-2 0 .
— tq(45° — a);
t o a( a)

Trikampyje CO1E ir trikampyje CO2F :

thga,

h-1 _ 2 _(h-1-1-(h-D
2 _1-tga. " h-2 (h-1-(h-1+1)’

h-2 1+tga’

h? —6h+4=0,

h=3+4/5.



Irase reikSme i (1), gauname:

r=3++5-3=4/5.
ATts.: \/E_
113. Duota: AB =16,0C =15, P = 200.

Raskite: Saos.
Atstumas iki stygos yra atkarpa, statmena stygai: AO=0B =r.
Trikampis AOB lygiaSonis: AC =CB =8.

Trikampiui OBC taikome Pitagoro teorema: r =+/8% +15° =17.
Pusperimetris lygus 100.
S=rp,

S =1700.

Ats.: Saos = 1700.

114. Duota:CD =48, AC =BC,AB: AC=4:3.
Raskite: r.
AB =4x, AC = BC =3x, AD = 2x.
Trikampiui ACD taikome Pitagoro teorema:
(3x)" —(2x)* = 482,
48-/5
c
Pusperimetris p = 10?)( = 48-4/5.

_ 4x-48 48.2-48\5

S
2 5
S _2:48:48V5 o,
p 5.48-45
Ats.: 19,2.
115. Duota: AB =13,BD =12,0E =4.
Raskite: AC ir BC.
Trikampyje ABD krastiné AD lygi 5.
Tegul DC =y, BC =x.
AC-BD
Saec = =(5+y)-6,(1)
AB+BC +AC x+y
Pagc = > = > +9,
r=0E =4.

S :rp=4-(xzy+9j.(2)

(5+ y)-6=4-(XL2y+9j.

Trikampyje BCD:



X=2y-3
{xz =y?+12%
(2y-3)* -y* =127,
y? —4y—-45=0,
y =9,tuomet x =15.
AC =14,BC =15.
Ats.: 14; 15.

116. Duota: Trikampis ABC lygiakrastis, AB = a.
Raskite: visy skrituliy ploty suma.

S a’yJ3 3 a3

p 4 2 6

OBA = 30°,
BO :%.

r, = BO, -sin 30°,

—=r = :
3 6 2 18
r, = BO, -sin 30°

a3 a3 aJ3 1 a3
r, = — g R[3="

r{é@_zﬁ_ql a3

3 6 9
>'S =7r(r2 +3r7 +3r7 +...):
a’-3 3-a’-3 3-a%-3
=7 + + T
36 182 18%.9

(1 1 1(1 1 ] 11 ,
=m | —+—+—| —+—+..... =—7a".
12 36 36l9 81 96

—+—+...= 3 (begaliné geometriné progresija).

Ats.: E7zaz.
96

117. Duota: AC =10, AB =12, LE lygiagreti CD, MN lygiagreti CD.
Raskite: AE, EL, AL, MB, MN, NB.

Trikampiui ACD taikome CD =+/10° —6* =8.
Sasc = % =48,

10+10+2
Pasc = T =16.

> _8_3
p 16



AE=6-3=3.
Kadangi EL — trikampio ADC vidurio linija, tai:

EL =MN :%CD:4,

AL =NB =5,
AE =MB =3.
Ats.: 4:5; 3.
118. Duota: R =15,r = 6.

Raskite: AB, AC, BC.
Apibrézto apskritimo centras yra jZambinés vidurio taskas:
AB = 2R =30.
Pazymeékime
AN = AK =X,
MC =CK =6,
MB = BN =30-x.
AC =x+6,CB =36-x,AB =30.
Taikome Pitagoro teorema:

(36— x)* + (6 + x)* =302,
x> —30x+216 =0,

X =12.
Ats.: Statiniai — 18 ir 24, jzambiné — 30.

119. Duota: r = 3,BC =10.
Raskite: R.
Remiamés liestinés teorema ir jos iSvada:
FA=KA=X,
FC=EC=3,
BE =BK =7.
Remiameés Pitagoro teorema:
10° + (3+x)* = (7+X)?,
X=17,5.

" . ) S 1
Ibrézto apskritimo centras yra jZambinés vidurio taskas, todél R = > AB:

R 7+75 _ @
2 4
Ats.: @
4
120. Duota: BC =8, AC =6.
Raskite: OO;.
Apibrézto apskritimo centras yra jZambingés vidurio taskas, todél
R= 1 AB.
2

Remiantis Pitagoro teorema, AB = 5.



(-S__86 _,

p 8+6+10
EA=6-2=4.
O,D=0,A-DA=0,A- AE,
O,D=5-4=1.
Trikampiui OO1D taikome Pitagoro teorema:
00, = 1% +22 =5,

Ats.: /5.

121. Duota: AB: BD =2:3,0C =+/8.
Raskite: AC, AB, BC.
V8 =242, todél r=2.
AE = AD = 2x,
FB = BD = 3x,
CE=CF=2.
Taikome Pitagoro teorema:
(2+3x)* +(2+2x)* = (5x)*,
3x? -5x-2=0,
. X=2,
N BC =3x+2=8,AC =2x+2 =6,
| AB =5x =10.
Ats.: 6; 8; 10.

122. Duota: r = 3, viena krastiniy lietimosi taSku dalijasi j atkarpas, lygias 4 ir 3.
Raskite: AB, AC, BC.
Remiamés liestinés teoremos iSvada: DC = CE.
Bet DO = OE, be to, OD statmena AC. Todél DBEO
— kvadratas, kurio krastine lygi 3.
Taigi trikampis ABC status.
AD = AF =4,DC =CE =3,EB=FB =x.
Trikampiui ABC taikome Pitagoro teorema:
72 +B+x)7% =(x+4),

X =21.
Ats.: Trikampio krastinés lygios 7, 24, 25.
123. Duota: R = 2,5r.
Raskite: sin c.
EC=CF =,
BE =BD =x,

AB = 2R =5r (01 — AB vidurio taskas)
AD = AF =5r —x.

BC =x+r,AC =6r—-x,AB =5r.
(x+r) +(6r—x)* =(5r ),
X2 —5rx +6r% =0,



X=—rx—r,
2

X, = 2r,X, = 3r (netinka, nes AC ilgesné¢ uz BC).
_AC _6r-x _6r-2r

sin =0,8.
AB 5r 5r
Ats.: 0,8.
124, Duota: BC =m,OL =r.
Raskite: AC, AB.
BN pazymime x.
BM =BN = x,
NC = LC =m-x,
MA = AL =r.

AB? + AC? = BC?,
| (X+r) +(r+m=-x)% =m?,
X2 —xm+rm+r? =0,
~ m+/m? —4(rm +r2)
- 2
AB=x+r,AC=r+m-x.

Xl, 2

R=1
2
2 2
erm_mi\/m —4(rm+r );
Ats.: , 2 .
ermJ_r\/m —4(rm+r );m.
2 2
125. Duota: r=3,BAD =30°.

Raskite: AB, AC.
Bréziame OE, lygiagrecig AB (E — lietimosi taskas).
Trikampiai ABD ir EBO panasis, todél kampas BOE lygus 30°.

Tegul AB=x,BD = %X (Statinis prie$ 30° kampa).

oB=>_3Ep=tog=%_3
2 2 4 2

AE = AD = x—[X-3]=3x4 3,
4 2) 4 2
Trikampiui ABD taikome Pitagoro teorema:

2 2
S3x+3) 42 = X*[16,
4 2 2

(3x+6)" +4x* =16x?,
(3x+6)" =12x%,
3X+6 = 24/3x,



6 6(v3+3)
x_2\/§_(2\/§)2_32—4\/§+6
3
n

AD = x-c0s30° =

AC = x\/§ = 6\/§ +12.
AtS.: 4/3 +6:6+/3 +12.

126. Duota:BN : NC=CL:LA=AM :MB =1:2,r =6.
Raskite: ML ir AC.
Tegul ML =x,AC =.
x2/3

SMNL = 4

Pune = gx (pusperimetris).

§ X

p 243
r=6,x=123.
Kadangi BN = % MB, /B =60°, ZNML =60°, tai ~ BMN=30%r/BNM =90°,t.y.

2 yjz + (% yjz = (12\/5)2,

trikampis MNB status: (3

y = 36.
Ats.: 12\/5;36.
127. Duota: OA = +/5,0B = +/10.
Raskite: AC, BC.
A+ /B =90°.

Jei ZKAO = e ir O — pusiaukampiniy susikirtimo taskas, tai kampas KBO
lygus (450 —a)

Trikampyje AOK r = V5sin a,

trikampyje OKB r =+/10sin (450 - a)

Sulyginame:
sin @ =cosa —Sin «a,

cosa = 2Sin «,

ctga =2,
1+ ctg’a = — 12 5=— 12 :sina:i.
sin‘a’ sina J5
(,,-*“ netinka, nes « - smailusis kampas).
1
r= \/E — =1
J5

AK =+4/5-1=2ir AC=2+1=3,

AB=410-1=3ir CB=3+1=4.
Ats.: 3; 4.



128. Duota: o = f—y , kur «, B, y - trikampio kampai, AB=1,S, +S, = 2S .0
Raskite: BC (pazymime x).
a=p-yr=>p0=a+y.
Bet o +y = =180°, todél 23 =180°,
S =90°
Tai trikampis ABC status.
Tegul Z/A=90°,BC =x,AB=1.
S, +S, =28 w0 KUr S1, S2 — kvadraty plotai.

2

x> +x2-1= ZﬂXT,( R= gpagal jbr. kampo teoremos iSvadg).
1
X=
\J2-7/2
Ats.: #
\J2-7/2
129. Duota: a=p-y,AC=2,S ¢ : Serituio =1: 4
Raskite: AB.
a=pF-yr=>pF=a+y.
Bet o+ y + =180°, todél B =90°,trikampis ABC status.
Apibrézto skritulio centras — jZzambinés vidurio taskas, todél OA =R,
BA = 2R. Taikome Pitagoro teorema:
‘_ BC =v4R? -4 =2R?* -1.
: S asc _ l
Sskritulio 4
2VR*-1-2 1
2-7R? 4’

7’R*-64R* +64=0

AB:ZR:stizle—n?

T

Ats.: 4 8+216— 72 .
VA

130. Duota: CB =15,CA =8, CB statmena AC.

Raskite: OB.
Apibrézto apskritimo centras yra jzambinés vidurio taske, todél AB = 2R.

82 +15° = AB?,
AB =17,
R=85.

Ats.: 8,5.

131. Duota: MN =12, AC statmena CB.

Raskite: OA.
Apibrézto apskritimo centras yra jZambinés vidurio taske, todél AB = 2R.
MN — trikampio ABC vidurio linija, taiga MN = 12.



Ats.: 12.

132. Duota: #C =90°, AC =30,BC =40.

Raskite: CO.
Apibrézto apskritimo centras yra jZambinés vidurio taske. leSkoma

pusiaukrastiné lygi spinduliui, todél:

CcO :%AB = %\/302 +40% =25,

Ats.: 25.
133. Duota: S, =S, ZABC =30".
Raskite: S ,gc.
AC = 1 AB =R,
2
Z/BAC =60°.
2
S ngc _Lac.aB sineoe =R \/§_
2 2
Remiamés salyga:
S.per. = R2 = R? -3
V4
s _S¥3
ABC 27[ '
Ats.: S_\/§
2r
134, Duota: OB =+/5,0M =2-ON.
Raskite: BC.
Pazymime ON = x, tai OM = 2x.
ONCM - staciakampis.
ON yra trikampio ABC viduring linija, todel AC = 2x.
OM yra trikampio ABC viduriné linija, tod¢l BC = 4x.
Trikampiui ABC taikome Pitagoro teorema:
AB? = AC? +BC?,
(245 = (2x) + (4x),
x=1
BC =4
Ats.: 4.
135. Duota: AC =12,0D =1.
Raskite: R.

a) jei apskritimo centras yra trikampio viduje, tai: CD pratgsiam iki skersmens CE. Sujungiam
AE. Kampas CAE lygus 90°, nes tai jbréztinis kampas ir jis remiasi j skersmenj. Trikampiui
ACE taikome geometrinio vidurkio teorema:



AC =+CE-CD,
12=2R-(R+1),

R*+R-72=0,
R=8.

b) jei apskritimo centras yra trikampio iSoréje, tai AC =+ CE-CD,

12=2R-(R-1),
R*-R-72=0,
R=09.

Ats.: 8: 9.

136. Duota: AB =a, ZABC =120°.
Raskite:BD.
Bréziame BD, DC. Trikampis BCD status, be to, /BDC =30°, nes

ZCBO =60°.
Taigi BD = 2a.

Ats.: 2a.

137. Duota: BC =a, ZBAC =30°.
) Raskite: Sskritulio.
Zr. 136 uzd. brézinj.
Praeitam uZzdavinyje gavome, kad BD = 2a, tai R = a.
S geitutio = R* = ma’.
Ats.: ma’.

138. Duota: r = g R= §

8
Raskite: AB, BC (priklauso sveikiems skai¢iams).
Tegul AB=a,AC=BC =b

Spaec =P = g a+22b = %(a+2b)- 1)
a-b-b 2b%a
S agc —?— o5 )
Sulyginam (1) ir (2):
6b+3a 2ab’
4 25"
150b 25-6b

a= = ,
8b*-75 8b*-25-3



150-5

b=5a=———=6.
8-25-25-3
Ats.: 6; 5.
139. Duota: AB =16, AC =10.
Raskite: r, R,010x.
AD =8.
Trikampiui ACD taikome Pitagoro teorema:
CD=+10°-8% =6.
s AB-CD
ABC 2 )
16-6
S = > =48.
p=18.
S 8
r=—=—.
p 3
R AC-CB-AB
4SABC ,
R=2.
3

Trikampiui ADO: taikome Pitagoro teorema:
DO, =./A0; — AD?,

DO, = Z

3

0,0, =0,D + DO, = =5,

9w~
+
wl o

2

Ats.: 5.

w | o
w |

140. Duota: AC =120,BC =112, AD = 96.

Raskite: R.
Trikampiui ACD taikome Pitagoro teorema:

DC =+/120%° —96° =T72.

BD =112 -72 = 40.
Trikampiui ABD taikome Pitagoro teorema:

AB =+/96° +40% =104.

_ AB-AC-BC 104-112-120-2

R 65.
45 4.112-96
Ats.: 65.
141. Duota: R=2,/B =60°, ZA = 45°.

Raskite: Sasc.
Pazymime: BD = a.
/1=130°,todél BC =2a,CD = a+/3.



/2 =45° todél CD = AD = a+/3, AC = a/6.
AB-BC - AC

4R '
AB-CD

SABc = )

2
(av3+a)-2a-av6 _(av3+aav3)
2

SABC -

4.2
a=2.
‘\/§+l’\/§2:3+\/§

2
Ats.: 3+\/§.

SABC =

142. Irodykite: £1=90° + % /B,

£2=90° +%AC,

Z/3=90° +%LA.

Irodome pirma lygybe:

/1=180° —%m—%gc =180° —%(4A+4C) =90° +%AB, nes

ZA+ ~2C =180° — /B.
Analogiskai jrodomos ir kitos lygybés.

143. Zr. 142 uzdavini.

126° =90° + %AA = /A=T2°

102° =90° +%LB = /B =24°,

/C =180° - /A— /B = /C =84°.
Ats.: 72°:24°:84°.

144, Duota: spindulys yra lygties 2+/3 —3 = x?3aknis. CD = AC (pazymime a).
Raskite: a.

Randam trikampio ABC kraSting CB:
CB=a-cos30° = a_23.

x2 —2:/3x+3=0,

(x-vaf =0,

X =+/3 , taigi radome spindulj.

,_2:CB_2-203_,
J3 J3 '

Ats.: 4.



145. Zr. 144 brézinj. Rombo jstrizainé lygi 2r, todél rombo plotas lygus 2ar.
Ats.: 2ar.

146. Duota: Du lygiis lygiakrasciai trikampiai ABC ir ADC. r=2.
Raskite: AB.

Jei rombo krastiné x, tai:

AOzlx,
2

OB::E%E.

8.3

Kadangir =2, tai x = 3

_ 83
g

S ace =7_

Ats.: X

147. Duota: ZABC =30°, Syiwio = Q-
RaSKite: Srombo.

Q

m?=Q=r’ ==,
T

AC =2r,
AB =2AC =4r,

S :AB-AC:4r-2r:8r2:@.

T

rombo

Ats.: @
T

148. Duota: #BAM =60°,0ON =r.
Raskite: Sascp.
BM =2r.
Trikampio ABM krasting AB pasiZymime x:
= 2r _ 4r
sin 60° /3’
16r’3 _ 8r’3

S pscp = X° +8in 60° = 3 3

2
Ats.: 8r3\/§.

149. Duota: S =4S

rombo kvadrato*
Raskite: «.
Tegul rombo krastiné lygi a, tai rombo plotas lygus asin’ a.
ED — kvadrato jstrizainé:
ED = AC =asin « (remiantis trikampiu ACB).



2 ain 2
C ey e . a sin" o
Kvadrato plotas lygus jstrizainiy sandaugos pusei, t.y. ——

2
o ) a’sin’a
Remiantis salyga: a“sina = —— -4,
: 1
Sna =—.
a=30°
Ats.: 30°.
150. Duota: ZABC =30°.

. S
Raskite: =~ —rembo_
kvadrato

AC =2r,AB =2AC =4r.
S ompo = 41 -2r =8r2,
Kvadrato jstrizainé MN = 2r, o krastiné - \/Er,tai S

92
kvadrato — 2re.

Srombo _ ﬁ _
Skvadrato 2r2
Ats.: 4.
151. Duota: Pstaciakamp'o = 46' Sskritulio = 72’2572.
Raskite: S

staciakampo*
Jei staCiakampio vieng kraSting pazymésim x, tai greta esanti lygi (23-
X). Apibrézto skritulio plotas S = zR?. Sio skritulio centras —

sta¢iakampio jstrizainiy susikirtimo taskas. Remiamés Pitagoro
teorema:

4R? = x* +(23-x)’,
Sskritulio = ﬂRZ = %(XZ + (23_ X)2)= 72%7[
23x — x? =120, 0 tai ir yra ieSkomas stagiakampio plotas.

Ats.:120.

152. Duota: S
Raskite: a.

Kvadrato jstrizainé lygi av2.

Ro V2,

2
al
S :7ZR2 =T:>a:1/28/72'.
Ats.: \2S/rx.

S.

skritulio —



153, Duota: S =S, BC = 2AB.

Raskite: Sascp.
Jei AB = x, tai BC = 2x.

AC=X\/g.
RoLac_ X5
2 2
S = 7R?,
2
g X 5 2 _4s
4 S5r
8S
S =2x% = —,
ABCD 5p
Ats.: §
Sp
154, Duota: BC = a.
Raskite: CD = 24R.
Jei r:E,tai AB=E.
4 2
AC =.a? + (a/2) =¥,
relac_2V5
4
Coom. V5
-
Ats.: ﬂa—\/g
2
155. Duota: AD=24, AB=7.

Raskite: BE(pazymim x), AE (pazymim y).
Trikampiui ABD taikome Pitagoro teorema:
BD? =77 +24°,
R=125.
EF=ED-FD=125-35=09.
Trikampiui BEF taikome Pitagoro teorema:
X =+12% + 9% =15,
EL=EF+FL=9+7=16.
Trikampiui AEL taikome Pitagoro teorema:

y =+/127 +162 = 20.

Ats.: 15; 20.

156. Duota: Sskritulio - Skvadrato = 2\/5(7[ - 2)
Raskite: Sg,S,.



Tegul kvadrato krastiné lygi a. Apibrézto apskritimo spindulys lygus

a2

pusei kvadrato jstrizaings, t.y. —

av2 )| a‘z
S skritutio = ”(TJ = T

A2
Skvadrato =a.

az(%—1j =2J3(r-2)= a% =443

2 A o]
S, =65, —62 60" _o
S;=5,:2=45.
Ats.: 9: 45,

157.

Duota: OA=R,AD =BC, AB=2R, ZA=60°.
Raskite: S.
Trapecija sudaryta i$ trijy lygiagreciy trikampiy, kuriy kiekvieno plotas
2

, todeél trapecijos plotas:

R
lygus

s _ 3V3R?
i

2
Ats.: 3\/§R .

158. Kad apie trapecija buity galima apibrézti apskritima, turi biiti tenkinama tokia salyga:

ZA+£C =2/B+ «D =180°.

ZA+ /D =180°,
ZA+ £C =180°.
/D=/C

Trapecija turi biiti lygiaSoné.
Kad i trapecija buity galima jbrézti apskritima, turi buiti tenkinama

tokia salyga:
AD +BC = AB+ DC,

AD =BC,

AD:M,

Soning¢ krastiné turi biiti lygi trapecijos vidurio linijai.

Ats.: LygiaSoné trapecija, kurios Sonin¢ krastiné lygi trapecijos vidurinei linijai.

159. Duota: r=1, AB=3.
Raskite: S, eijos



S BE.
2
Remiamés apibréztinio keturkampio savybe:
AD+BC = AB+CD =6.
BE =2r.
BE = 2.
S =6.
Ats.: 6.
160. Duota: BC =36, AD =100, AB =CD.
Raskite: r.
Remdamiesi apibréztinio keturkampio savybe, randame Soning krastine
AB:

AB = (100 + 36)/ 2 = 68.
AE =(AD-BC)/2,

AE =32.
Trikampiui ABE taikome Pitagoro teorema:
BE =+ AB” - AE?,
BE =2r.
r =+/34° -16° =+/50-18 = 30.
Ats.: 30.
161. Duota: AD =b,BC =a.
Raskite: r.
Kadangi apie trapecijg galima apibréZti apskritima, tai ji lygiaSoné:
AB =CD,
AE-DP-2
2
Kadangi j trapecija galima jbréZzti apskritima, tai:
AB=2th
2

Trikampiui ABE taikome Pitagoro teorema:

=50 L5 =

r= l BE = @.
2 2
Ats.: @.
2
162. Duota: r=4,AB=CD,P, 68.

trapecijos —
Raskite: BC, AD.
Kadangi lygiaSoné trapecija apibrézta apie apskritima, tai Soniniy
krastiniy suma lygi pagrindy sumai ir lygi 68:2 = 34.
Soning¢ krastiné lygi 17.



BE =2r,

BE =8.

Trikampio ABE krastiné¢ AE lygi 15. Kadangi trapecija lygiaSoné, tai AE = FD.
AD = AE -2+ EF.

I3 kitos pusés, AD =(34—BC),EF =BC.

Sulyging gauname:

30+BC =34-BC,

BC=2ir AD =32.

Ats.: 2; 32.
163. Duota:r,a, AB = CD.
Raskite: P.
Pazymime:
AB=CD=¢,BC =b,AD =a.
h=2r.
Taikome apibréztinio keturkampio savybe:
a+b=2c.
P =4c.
Trikampio CED krastin¢ CD lygi
h
C= ——
sin o
p= 4_h _ 8
sina  sina
Ats.: 8_r
sin a
164. Duota: AB=CD,BC =3,AD =6.
Raskite: r’.
Remiamés apibréztinio keturkampio savybe:
a3+ _45
2
BE =2r.
AE = M =15.

Trikampiui ABE taikome Pitagoro teorema:
4r® = AB® — AE?,

4r? =4,5% —1,5%,
r’ =4p5.
Ats.: 4,5.
165. a) Tegul BC lygi x.

Remiamés apibréztinio keturkampio savybe:
BC = AD = AB+CD,
AD =10-x.
AE - AD; BC _

5-x.



ED=AD-AE=10-x-5+x=5.
Taikome Pitagoro teoremg trikampiams ABE ir BDE:
AB? — AE? =BD? - ED?,

52 —(5—x)* =72 -5%,

X =4.
BC = 4. AD =6.

Ats.: 4; 6.

b) Ats.: 8; 12.

¢) BE = 15,
g_BC+AD o

2

255 BC+AD 1o Bc i AD =34,

Tuomet, remiantis apibréztinio keturkampio savybe, Soniné krastiné lygi 17. Trikampiui ABE
taikome Pitagoro teoremaq:

AE =+/17% —15% =8,

2AE +2BC = 34.
BC =9, AD = 25.
Ats.: 9; 25.
d) Ats.: 18; 32.
166. Duota: EC =10,FD =24,0D =13.

Raskite: AB (h).
Taikome Pitagoro teorema:
a) trikampiui OAC:

OA =+13? -5% =12,

b) trikampiui ODB:

DB =+13° -12% =5,

h=AO-OB,
h=12-5=7.
Ats.: 7.
167. Duota: BK =12-4/3, /BOC =60°, AD = BC.

Raskite: Strapecijos.
/1- jbréztinis kampas, /BOC - centrinis kampas.
Abu jie remiasi j ta patj lanka, todél £1=30°.
Trikampio DBK krastiné¢ DK lygi:
DK = BK -ctg30° =124/3 /3.
_ AB+DC

S BK;
2
S:&;ZX.BK = (AB+x)-BK = DK - BK;

S =124/3-4/3.124/3 = 432.
Ats.: 432.



168. Duota: S,;, =S, AD =2MD.

Raskite: r.
DM = 2r,

AD =2DM =4r,
BC = AD =4r.

Taikome apibréztinio keturkampio savybe:
AD +BC = DC + AB.

AM = NB =2r+/3,0 AB = a +4r+/3.

8r:a+a+4r\/§,
DC :a=4r—2r\/§,

AB = 4r +2r+/3.
4r —2r\/3 +4r +2r/3
S= - 2r.
3
S =8r?.
_[S5.2_42
8 2 4
Ats.: —“25.
4
169. Duota: AB:DC =12:5,DE =17, DE lygi vidurinei linijai.
Raskite: R.
Viduriné linija lygi 17:
5”212" —17=x=2.
Trapecijos pagrindai lygiis 10 ir 24. Skai¢iuojant apie trapecija apibrézto
apskritimo spindulj, remiamasi tuo paciu metodu, kaip skaiciuojant apie
trikampj apibréZto apskritimo spindulj.
R DC-CB-BD
4s
DC =10.

CB=+CF?+FB?,CF =17,FB= 24;10 =7.
CB=+17% +7? =13/3.

EB=EF+FB=10+7=17.

Trikampis DEB lygiaSonis, status, tai BD = 174/2.
S DC -CF

trikampio = 2



Strikampio = g =5-17.
. 10-13v2-17v2
~ 4.5.17

Ats.: 13.

170. Duota: DC =6,r = 4.
Raskite: Sagcp.
Kadangi DE = AN =4, tai
EC=NF=6-4=2
AD =8=CF.
Pazymime: MB = x,BF = x-2.
Trikampiui CBF taikome Pitagoro teorema:

82 +(x—2)" = (x+2),
X =8,
AB =12.

S asco :6+—212-8= 72.

Ats.: 72.

171. Duota: OC =4,0B =8.
Raskite: HE.
IbréZto apskritimo centras yra pusiaukampiniy susikirtimo taske, todél:

EAC +ELB =90°.
2 2

Taigi kampas COB status.
OE —EBC e e - o

HO =OF.
Trikampiui COB taikome geometrinio vidurkio teorema:
OC? =CF -CB,

16 = CF - 44/5,
4.5

cE=35
5

Trikampiui OCF taikome Pitagoro teorema:

OF =./16-16/5 = 8‘/—

HE = HO +OE
HE:¥+2\/_:—18\/5.

Ats. 18\/_



172. Duota: r,DC :%r.
Raskite: AD, AB, BC.

DM = AN =,
MC:CK:En
3
CE ="7r,
KB=NB=a,
CB:a+1n
3
EB:a—lt
3

Trikampiui CEB taikome Pitagoro teorema:

2 2
(202+(a—1rJ :(a+lrj,
3 3
a=3r.
AD =2r,AB =4r,BC :%I’.

Ats.: 2r;4r;%r.

173. Zr. 172 uzdavinio sprendima.

174. Duota: AB =20,DC =12.
Raskite: AC, BD, CB, AD.
Ibréztinio keturkampio priesingy kampy sumos lygios 180°, t.y.
ZB+ «D =180°.
Beto, ZA+ «D =180°.

Todel kampas A lygus kampui B, t.y. trapecija lygiaSoné:
AC =BD,CB = AD.

Kampas ABC lygus 90°, nes jis jbréztinis ir remiasi j skersmenj.
EB=(AB-DC)/2,
EB =4.

EA=16.
Pagal geometrinio vidurkio teorema:

CB=+/AB-EB,
CB=+/20-4 = 445.
AC =+/AB- AE,
AC =+/20-16 =84/5.

Am:&@%Jﬁ



175. Duota: DC =2, AB =14,CB =10.

Raskite: R.
Rasti apie trapecijg apibrézto apskritimo spindulj, tai rasti apibrézto
apie trikampj BDC apskritimo spindul;.
_a-b-c
48
EF =2,
FB=(14-2):2=6.
DE =+/10° -6* =8.
EB =8.
BD =84/2.
DC-ED
Spec = 2 '
2-8
SDBC = T = 8
Ro210-8V2 5
4.8
Ats.: 542.
176. Duota: AB=CD,MN =5,S, : S, =7:13.
Raskite: h.

Kiekvienos susidariusiy trapecijy aukstiné lygi >

_ BC +AD
—

MN

Remiamés apibréztinio keturkampio savybe:
AD =10- BC.
MN =5.

BC+MN h
Ss_ 2 2
S, MN+AD D

2 2

7 BC+5
13 15-BC'
BC =2.
ED=(AD-BC):2,
ED =3.
Trikampiui CED taikome Pitagoro teorema;

h=+425-9 =4,
Ats.: 4.

177. Duota: a—b =14, AB =15,CD =13.
Raskite: Strapecijos.
Kadangi EF = BC, tai jei FD = x, tuomet AE =14 — X.



Taikome Pitagoro teoremg trikampiui ABE: h? =157 — (14 — x)* (1),

Trikampiui CFD: h? =13 — x?
Sulgyginame (1) ir (2):
13- x2 =152 — (14— x)*,

X =05.
h=+13* -5 =12.
Remiamés apibréztinio keturkampio savybe: a + b = 28,
S AD + BC 'BE,
2
5=2812 168
Ats.: 168.
178. Duota: AB =15,CD =13,S =168.

Raskite: AD, BC.
Zr. 177 uzd. bréz.
Remiamés apibréztinio keturkampio savybe:
a+b=28 1)
Trapecijos plotas: aTer -h=168. (2)

(1) istate 1 (2), gausime h = 12.
AE =+/15° —-12% =9,
FD =+13° -12% =5,

AD=a=b+9+5=b+14.
Istate 1 (1), gausime:
2b+14=28=b=7.

Tuomet a =21.
Ats.: 21; 7.
179. Duota: BC =21, DC = 26, BD = 25, /\DAB =90°.

Raskite: AD, AB.

).

Jei AD pazymime x, tai AB iSreiskiame taikydami Pitagoro teorema

trikampiui ABD:

AB =+/25% — X2,

Taikome apibréztinio keturkampio savybe:

X+21=26++/25% — x?,

. X =15.
7T
AD =15.
AB = 20.
Ats.: 15; 20.
180. Duota: DC =8,BC =6, S, =72,r =4.
Raskite: x, y.

S=rp,72=4p=>p=18.
Remiamés apibréztinio keturkampio savybe:
X+8=y+6=18.



x=10,y=12.

Ats.: 10; 12.
181. Duota:AB =13, BC =20,CD =17, AC = 21.
Raskite:r.
Remiamés apibréztinio keturkampio savybe:
Xx+20=13+17,
x =10.
SABCD = SABC + SADc-
Naudojamés Herono formule:
Spgc =V27-7-6-14 =126,
Sppc =V24-3-14-7 =84,
S secp =126+ 84 = 210.
S
r=—,
p
210
30
Ats.: 7.
182. Duota: AC =30,BD =28,r =10.

Raskite: Sketurkampio-
Keturkampio plotas lygus jstrizainiy sandaugos pusei:

2830 _ 40,
2
S
p=—
r
420
=——=42.
P 10
Taigi perimetras lygus 84.
Ats.: 84.
183.

Duota: AB = AD =x,BC =CD =y, ZADC =90°, P, =98, S,k = 5.88.
Raskite: AC.

Keturkampio plotas lygus dvigubam trikampio ABC plotui: xy = 5,88.
Remiantis apibréztinio keturkampio savybe, x + y =4,9.
Sudarome lygciy sistema:

Xy =5,88;
X+y=409;

x> +y% +2xy=24,01;
_{ny:ll,76;
x? +y?=12,25.
Trikampiui ABC taikome Pitagoro teorema:
AC = /x* +y® =3p5.
Ats.: 3,5.



184. Duota: ZA=/C =90°, /D =120°, /B = 60°,S .55, = 9+/3, AC statmena BD.

Raskite: R.
S sob = Saos = Sose = Spoc (Pagrindai DO ir OB lygis, aukstinés AE ir
EC lygios).

1 943

Shop = ZSABCD = _4 (2).
Trikampis AOD lygiakrastis trikampis, kurio krastiné lygi R, tai

R?V3
Spop = (2).
4
1) =),
R*=9,
R=3.
Ats.:3.
185. Duota: ABCD jbréztas i apskritima, o AC statmena BD.

Irodykite: AB*>+CD? = AD? + BC? = 4R?

Bréziam BO. M sujungiam su A ir D. Kampas BAM status, nes remiasi |
skersmenj. Trikampiui ABM taikome Pitagoro teorema:
AB? + AM* = 4R? (1).
Trikampis AND status, todél:
Z1+ 22 =90°, tai lankas CbD + lankas Aab =180°.
Trikampis AMB status, todel:

£3+ £4 =90°, tai lankas Aab + lankas AcM = 180°.

Lankas CbD lygus lankui AcM; AM = CD.

Pertvarke (1), gauname:

AB? +CD? = 4R?.

Analogigkai AD? +BC? =4R?>.

186. Duota: ABCD jbréztas j apskritimg, AC statmena BD.
Irodykite: S = %(AD- BC + AB-DC).)

Remiamés 186 uzdaviniu: AM = BC, AB = MC.

:%(AD-AM +DC-MC)=

SABCD = SAMCD = SAMD + SDMC

= %(AD- BC + DC - AB).
Sj uzdavinj galima spresti, pasinaudojus Ptoleméjaus teorema:
AC-BD = AD-BC + AB- DC.

Kadangi AC statmena BD, tai: AC-BD =2S.

S = %(AD BC + AB-DC)

Pst. Ptoleméjaus teorema jrodyta toliau (187 uzd.)

187. Duota: jbréztas keturkampis.

Irodykite: AB-CD+BC-AD=BD-AC.
Atidedame lygius kampus ABC ir OBC. Trikampis ABK panasus j trikampjBCD, nes kampas
ABK lygus kampui OBC; o kampas BAC lygus kampui BDC (remiasi j lankg BC).



AB  AK
BD CD'
AB-CD=BD-AK (1)
Trikampis BCK panasus j trikampj ABD:
AD _BD
KC CD’
AD-BC =BD-KC (2)
Sudedame (1) ir (2):
AB-CD+AD-BC =BD -(AK +KC).
AB-CD+AD-BC =BD-AC

188. Duota: lygiakrastis trikampis ABC.
Irodykite:MA = MB + MC.
Taikome Ptoleméjaus teorema:
BC-AM =BM - AC+ AB-MC
AC = AB=BC,

AM =BM + MC.

189. Duota: jbrézta lygiaSoné trapecija.
Irodykite: AC? = AB-(AD + AB).

Taikome Ptoleméjaus teorema:
AC-BD = AB-CD + BC - AD.

BD = AC
CD=BC = AB
AC? = AB-(AB + AD)

:BC



